

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.006.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ЯЗЫКОЗНАНИЯ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ), ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 27.09.2022 № 18

О присуждении Ооржак Аиде Чайлаг-ооловне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лексика посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах» по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык) принята к защите 23 июня 2022 г. (протокол № 13) диссертационным советом Д 002.006.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института языкоznания Российской академии наук (125009, г. Москва, Б. Кисловский пер., д. 1, стр. 1), ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ. Полномочия диссертационного совета подтверждены Приказом Минобрнауки России № 742/нк от 05.11.2013 г.

Соискатель Ооржак Аида Чайлаг-ооловна, 02.07.1982 года рождения.

В 2004 году соискатель окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тувинский государственный университет» (по специальности «Филология», квалификация: учитель родного языка и литературы), в 2017 году – аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тувинский государственный университет» по направлению 45.06.01 – Языкоzнание и литературоведение, по

специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

С 2010 года Ооржак Аида Чайлаг-ооловна работает преподавателем предметно-цикловой комиссии общественных и естественных дисциплин в Кызылском педагогическом колледже Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Тувинский государственный университет», ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре тувинской филологии и общего языкознания Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тувинский государственный университет», ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ.

Научные руководители:

1. Кормушин Игорь Валентинович, доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института языкознания Российской академии наук;
2. Кара-оол Любовь Салчаковна, кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой теории и методики языкового образования и логопедии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тувинский государственный университет».

Официальные оппоненты:

1. Чертыкова Мария Дмитриевна, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова»;

2. Симчит Кызыл-Маадыр Авый-оолович, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник группы языкоznания и лексикографии Государственного научно-исследовательского и образовательного учреждения «Тувинский институт гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва»,
- дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет», г. Горно-Алтайск, – в своём **положительном отзыве**, составленном кандидатом филологических наук, доцентом кафедры алтайской филологии и востоковедения, деканом факультета алтайистики и тюркологии С.Б. Сарбашевой; подписанном кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой алтайской филологии и востоковедения М.П. Чочкиной; утвержденном доктором географических наук, проректором по научной и инновационной деятельности М.Г. Суховой, указала, что в диссертации успешно решаются задачи сбора полевого материала, классифицируется собранный материал в соответствии с функциональным использованием, описана семантика лексических единиц в сопоставлении с другими тюркскими языками для выявления этимологии, что делает работу особенно значимой.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 3 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Общий объем публикаций составляет 3,9 п.л.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- 1) *Ооржак А.Ч., Кара-оол Л.С. О некоторых особенностях названий кухонной утвари и мешков в речи жителей Овюра // Мир науки, культуры, образования. – 2015. – № 3 (52). – С. 301–303. (ВАК РФ)*
- 2) *Ооржак А.Ч. Названия пиал/чашек в тувинском языке // Мир науки, культуры, образования. – 2015. – № 5 (54). – С. 355–357. (ВАК РФ)*

- 3) *Ооржак А.Ч.* Названия мешков со словом *xap* в тувинском языке // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2016. – № 8. – Ч. 2. – С. 124–128. (ВАК РФ)
- 4) *Ооржак А.Ч.* Тыва дылда паштар аттары илередир сөстер [К названиям кухонных котлов в тувинском языке] // Научные труды Тувинского государственного университета. – Выпуск XII. Т. I. – Кызыл: РИО ТувГУ, 2014. - С. 125–128.
- 5) *Ооржак А.Ч.* О некоторых названиях посуды и мешков в речи жителей Овюра // Студент и научно-технический прогресс: материалы 53-й международной научной студенческой конференции. – Новосибирск. 2015. – С. 72–73.
- 6) *Ооржак А.Ч.* О некоторых названиях выочных мешков в тувинском языке // Актуальные проблемы исследования этноэкологических и этнокультурных традиций народов Саяно-Алтая: материалы III международной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов, студентов, посвященной 20-летнему юбилею Тувинского государственного университета и Году народных традиций в Республике Тыва. – Кызыл: РИО ТувГУ, 2015. – С. 50–51.
- 7) *Ооржак А.Ч.* Собирательные названия посуды с компонентом *аяк* в тувинском языке // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Алтай-Россия: через века в будущее» с международным участием, посвященной 260-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российской государства и 25-летию образования Республики Алтай. Т. I. –Горно-Алтайск, 2016. –С. 353–357.
- 8) *Ооржак А.Ч.* Кисеты тувинцев и варианты их названий // Научные труды Тувинского государственного университета. Вып. XVI. – Кызыл: Изд-во ФГБОУ ВПО «Тувинский государственный университет», 2017. – С. 332–334.
- 9) *Ооржак А.Ч.* Варианты наименований чайников в тувинском языке // Вестник Тувинского государственного университета. Социальные и гуманитарные науки. – 2018. – № 1 (36). – С. 74–79.

10) *Ооржак А.Ч.* Названия сосудов (емкостей для хранения), изготовленных из очищенных внутренностей домашнего скота, в тувинском языке // Российская тюркология. – 2019. – № 1-2 (22-23). – С. 74–82.

В диссертации не имеется недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:

1. **Отзыв официального оппонента** – доктора филологических наук, **Чертыковой Марии Дмитриевны**, в котором отмечено, что новизна работы состоит в том, что лексика посуды и домашней утвари в тувинском языкоznании впервые подвергается целостному системному исследованию. Значительный объем накопленного автором материала в тувинском языке представляет немаловажную ценность для сравнительно-сопоставительного языкоznания, диалектологии, фольклористики и этнографии. Также на современном обществе заметно возрос интерес к традиционной культуре народа. Данное исследование можно отнести к категории антропологической лингвистики и/или этнолингвистики, изучающей язык в тесной взаимосвязи с такими человеческими феноменами, как ментальность, культура, духовная и практическая деятельность, общество и этнос. Бесспорна и теоретическая значимость работы, которые послужат существенным вкладом в развитии теории сравнительно-исторического устройства тюркских языков, в частности же, в решение более конкретных задач тувинского языка.

По мнению оппонента, следовало бы во Введении дать краткие характеристики диалектов тувинского языка с учетом их грамматических, фонетических, лексических особенностей; произвести выявление и учет по количеству лексики посуды и домашней утвари в каждом отдельном диалекте; в Приложении I вместо маркировки *диал.* указывать конкретный диалект; в вопросе принадлежности слова к какому-либо языку желательно не ограничиваться выражениями типа «*скорее всего*», «*по всем признакам*».

В целом, по мнению оппонента, в работе содержатся выводы, актуальные положения, тезисы и результаты анализов практического материала, что свидетельствует о личном вкладе автора в разработку вопросов этнолингвистики и антропоцентрики. В ходе анализа языкового материала выявлены структурные, семантические и этимологические особенности лексем; по мере возможности, автор проследил семантические преобразования слов, произошедшие под влиянием культурных, исторических и социокультурных перемен в обществе. Оппонентом отмечено, что немаловажным достоинством диссертационного исследования является приложенный в алфавитном порядке Словарь лексики посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах, который будет интересен для широкого круга лингвистов и может послужить готовым материалом для сравнительных исследований и в других языках.

2. Отзыв официального оппонента – кандидата филологических наук Симчит Кызыл-Маадыра Авый-ооловича, в котором отмечено, что в каждом параграфе диссертации осуществлен комплексный подход к анализируемой лексике, включающий в себя приёмы системного описания, статистического метода, элементы этимологического анализа, сравнительно-сопоставительного метода. Оппонент подчеркивает, что плюсом работы является также то, что после каждой главы даются выводы.

Для продолжения научной дискуссии оппонент предлагает несколько вопросов, касающихся общих понятий, как, например, тюркский изафет. К-М.А. Симчит отмечает, что в нужных местах было бы не лишним указывать типы тюркского изафета. Считает, что в некоторых случаях, как, например, с лексемами *хумун* и *кочал* ‘ведро’, *туткууши* и *паарыыл* ‘(войлочный) ухват’, было бы лучше напрямую указать, что они являются абсолютными синонимами.

К-М.А. Симчит предлагает дополнить лексему *дээрбе* ‘мельница’, её устаревшей формой *дээрме*, зафиксированной в Толковом словаре тувинского языка, а также редкой диалектной формой, зафиксированной в качестве топонима (гидронима) *Дээрге* (на картах Теръга), речка вблизи с. Балгазын в Туве; название *артыш хавы* ‘тканевый (шелковый) или кожаный мешочек для

хранения можжевельника' дополнить лексемой *чоргук* (*чорхуг*) 'мешочек (чаще из мягко выделанной кожи), в котором кроме можжевельника могут хранить измельченные лекарственные травы и снадобья', зафиксированной в речи юго-восточных монголоязычных тувинцев. Оппонент отмечает, что в дальнейшем переработанный вариант диссертационного исследования с добавлением западно-монгольских и китайских материалов мог бы стать ценным инструментом для исследователей Южной Сибири, Центральной Азии, а также для специалистов по этнографии и истории.

Завершая отзыв, оппонент отмечает, что диссертационная работа А.Ч. Ооржак является собой результат самостоятельного исследования важной проблемы тувинской и вообще тюрко-монгольской этнолингвистики, а также лексикологии и свидетельствует о профессиональной зрелости исследователя.

3. В отзыве ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет» – указано, что диссертация А.Ч. Ооржак представляет собой комплексное исследование названий предметов материальной культуры; успешно решаются задачи сбора полевого материала, классифицируется собранный материал в соответствии с функциональным использованием, описана семантика лексических единиц в сопоставлении с другими тюркскими языками для выявления этимологии, что делает работу особенно значимой. Кроме того, отмечено, что А.Ч. Ооржак вводит в научный оборот ранее не зафиксированные диалектные лексемы. Высказанные ведущей организацией замечания связаны с пожеланием провести более глубокий анализ по отнесению лексем к монгольскому языку. Подводя итог, ведущая организация указывает, что диссертация по структуре и содержанию является самостоятельной научно-исследовательской работой на актуальную тему, которая раскрыта на высоком научно-теоретическом уровне. Автор собрал богатый фактический языковой материал, выполнив его анализ. Диссертационная работа внесет определенный вклад в развитие тувинского языка и тюркского языкоznания.

4. Доктор филологических наук **Л.А. Шамина** в своем положительном **отзывае об автореферате** отмечает комплексный подход автора к поставленной проблеме описания национально-культурной специфики тувинской народной посуды и кухонной утвари, который реализуется в инвентаризации лексем, в детальном их осмыслении, в выявлении семантических изменений слов, произошедших под влиянием как экстравелингвистических, так и собственно языковых факторов и указывает на актуальность проведённого исследования. Диссертация представляет собой определенную заявку на изучение языковых и речевых механизмов и в других сибирских языках. К достижениям автора Л.А. Шамина относит подробную классификацию исконной и заимствованной лексики по функциональному признаку, отражающему роль этнокультурных контактов в различных отраслях традиционной хозяйственной деятельности тувинцев. Важным аспектом диссертационной работы, подчеркивает рецензент, является составленный на основе полученных результатов краткий словарь лексики посуды и домашней утвари (Приложение 1), иллюстрируемый фотоматериалами (Приложение 2).

5. Кандидат филологических наук **Р.П. Абдина** в своем положительном **отзывае об автореферате** подчеркивает, что представленная к защите работа является новаторской, поскольку до настоящего времени в тувинском языке лексика посуды и домашней утвари в целом не подвергалась специальному системному исследованию. В диссертации анализируются около 50% лексем, ранее не зафиксированных в словарях тувинского языка.

6. Кандидат филологических наук **Ф.Ш. Атакаева** в своем положительном **отзывае об автореферате** отмечает, что неоспоримым достоинством работы являются детальная классификация лексики посуды, домашней утвари в тувинском языке по их функциональному признаку с национально-культурной интерпретацией; представление широкого иллюстративного материала, краткого словаря в Приложениях, которые дают представление о языковой картине мира тувинцев.

7. Кандидат филологических наук Д.И. Чиркоева в своем положительном отзыве об автореферате отмечает, что достоверность научных положений автора не вызывает сомнения, так как результаты, которые получены в ходе исследования основываются на солидной теоретико-методологической базе исследования, которую составили труды отечественных, тюркских, тувинских языковедов. Рецензент подчеркивает, что соискателем проделана большая работа по сбору и систематизации разрозненного материала, извлеченного из словарей различных типов, теоретических и других источников.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их авторитетом в научном сообществе и экспертным профессионализмом в области, по которой выполнено исследование, в соответствии с пп. 22, 24 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842 в ред. Приказа Минобрнауки РФ от 10.11.2017 г. № 1093, значительным количеством работ по теме диссертации, опубликованных за последние пять лет.

Первый официальный оппонент – д.филол.н., проф. Чертыкова Мария Дмитриевна – специалист в области тюркского языкознания и лексикологии, имеет 15 научных работ по проблематике диссертации А.Ч. Ооржак.

Второй официальный оппонент – к.филол.н. Симчит Кызыл-Маадыр Авый-оолович – специалист в области тюркских языков, имеет 9 научных работ по проблематике диссертации А.Ч. Ооржак.

Сотрудники кафедры алтайской филологии и востоковедения ведущей организации – ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет», имеют 12 работ по проблематике сферы исследования А.Ч. Ооржак.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

доказано, что критерии, систематизирующие названия домашней утвари и посуды тувинского языка, могут быть как экстравелингвистическими (источник происхождения, социальная, временная или географическая общность реалий), так и чисто языковыми (способы образования, морфемный состав, оформленность, сфера функционирования и основные источники формирования названий посуды и домашней утвари);

определен, что основным признаком классификации лексики посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах является функциональный: 1) названия посуды, предметов кухонной утвари для приема и приготовления пищи, напитков; 2) различные виды тары, вспомогательной посуды для длительного и краткосрочного содержания и хранения продуктов питания, жидкостей; предметов обихода; 3) названия посуды и кухонной утвари для приготовления национальных блюд и напитков;

установлено, что распределение исконной и заимствованной лексики по определенным функциональным группам отражает роль этнокультурных контактов в различных областях традиционной хозяйственной деятельности тувинцев.

Теоретическая значимость исследования заключается в создании научного труда, продолжающего системную исследовательскую работу тувинских ученых в области изучения различных лексико-семантических групп в тувинском языке, которая послужит существенным вкладом в развитии теории сравнительно-исторического устройства тюркских языков.

Представленная работа доказала применимость разработанных методов анализа лексических групп на материале энциклопедически нагруженной лексики. Результаты работы вносят определенный вклад в тувинскую лексикологию, семасио- и ономасиологию, этимологию, этнолингвистику.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики определяется возможностью использования широкого полевого материала и его результатов при составлении толкового, этимологического словарей, а также словаря названий предметов материальной культуры

тувинского народа. Материал, предлагаемый в настоящей работе, может быть применен в вузовской практике преподавания курсов, спецкурсов по лексикологии, тувинской диалектологии, этнографии, краеведению.

Оценка достоверности результатов исследования обеспечивается репрезентативным материалом, полученным способом сплошной выборки из старейших тувинских источников, словарей и трудов современных исследований, а также исчерпывающим описанием их структуры и функции, подробной классификацией исконной и заимствованной лексики, выявлением семантических изменений слов, произошедших под влиянием экстралингвистических, так и собственно языковых факторов.

Личный вклад соискателя состоит в проведении комплексного исследования лексики посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах, в анализе более 180 лексем, ранее не зафиксированных в словарях тувинского языка и в привлечении иллюстративного материала, которым подтверждаются положения, выносимые на защиту.

В ходе защиты диссертации было высказано пожелание соискателю продолжить изучение источников заимствования, обратив внимание не только на близкие тюркские, но и на монгольские языки, поскольку в приведенных примерах лексики посуды и домашней утвари встречается значительное количество скрытых монголизмов. А.Ч. Ооржак согласилась с необходимостью дальнейшего исследования с уточнением этимологии лексем из монгольского языка.

На заседании 27 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение за исследование лексики посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах, которое имеет неоспоримую теоретическую и практическую ценность в соответствующей области знаний (исследование тувинского языка), присудить Ооржак Аиде Чайлаг-ооловнеченую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 0.

Председатель
диссертационного совета Д 002.006.01,
доктор филологических наук, профессор,
академик РАН
Алпатов Владимир Михайлович

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 002.006.01,
кандидат филологических наук
Девяткина Екатерина Михайловна

27.09.2022 г.




